

Διασυνοριακή ανταλλαγή ιατρικών φακέλων

Με τη συναίνεση του πολίτη και σε συμμόρφωση με τους κανόνες προστασίας των δεδομένων

Του Νίκου Μπέλλου
nbellos@naftemporiki.gr

Την πρόσβαση των πολιτών στους ηλεκτρονικούς φακέλους υγείας τους σε όλα τα κράτη-μέλη πρότεινε χθες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θεωρώντας ότι τα οφέλη αυτής της συνεργασίας από πλευράς ποιότητας υπηρεσιών και κόστους θα είναι πολύ θετικά. Σήμερα, η διασυνοριακή συνεργασία μεταξύ των κρατών-μελών στον τομέα της υγείας είναι αποσπασματική και όχι γενικευμένη.

Πρόσφατα, 22 κράτη-μέλη αποφάσισαν να προχωρήσουν στην αμοιβαία διασυνοριακή αναγνώριση και εκτέλεση ιατρικών συνταγών για αγορά φαρμάκων το αργότερο μέχρι το 2021. Η Φινλανδία και η Εσθονία εφαρμόζουν ήδη το μέτρο, ενώ άλλα 10 κράτη-μέλη, μεταξύ των οποίων η Ελλάδα και η Κύπρος, προτίθενται να το εφαρμόσουν από τα τέλη του 2019.

Η χθεσινή σύσταση της Κομισιόν πάει πολύ πιο μακριά γιατί εισηγείται στα κράτη-μέλη να επεκτείνουν τη συνεργασία σε τρεις νέους τομείς του μητρώου

υγείας, και συγκεκριμένα: στις εργαστηριακές αναλύσεις, στα ιατρικά εξιτήρια και στις ιατρικές απεικονίσεις και τις γνωματεύσεις τους. Σύμφωνα με την Επιτροπή, η πρόσβαση σε πλήρη και προσωπικά μητρώα υγείας σε ολόκληρη την Ε.Ε. μπορεί να αποφέρει τεράστια οφέλη στους Ευρωπαίους πολίτες, όπως:

▪ Εάν ένας πολίτης έχει ατύχημα κατά τη διάρκεια ταξιδιού σε άλ-

λο κράτος-μέλος της Ε.Ε., οι γιατροί θα έχουν άμεση πρόσβαση σε πληροφορίες για τον ασθενή (πληροφορίες σχετικά με χρόνιες παθήσεις, αλλεργίες ή δυσανεξίες σε ορισμένα φάρμακα), πράγμα που θα διευκολύνει σαφώς τους γιατρούς να παρέχουν την αποτελεσματικότερη θεραπεία το συντομότερο δυνατόν.

▪ Θα βελτιώσει την ποιότητα και θα εξασφαλίσει τη συνέχεια της περίθαλψης για τους πολίτες ενώ μετακινούνται στην Ε.Ε.

▪ Θα ενισχύσει την ιατρική έρευνα για την αντιμετώπιση μεγάλων προκλήσεων για την υγεία, όπως οι χρόνιες και οι νευροεκφυλιστικές ασθένειες, με τη διευκόλυνση της ανταλλαγής δεδομένων. Το σύστημα αυτό εξαρτάται από τη συναίνεση του πολίτη, έπειτα από ενημέρωση και σε πλήρη συμμόρφωση με τους ευρωπαϊκούς κανόνες για την προστασία των δεδομένων.

▪ Θα στηρίξει την αποδοτικότητα και τη βιωσιμότητα των συστημάτων υγείας, με την ανταλλαγή πρόσφατων εργαστηριακών ή ακτινογραφικών εξετάσεων ενός ασθενούς.

[SID:12426867]

Συντονισμός

Για να αναπτυχθεί περαιτέρω το σύστημα ανταλλαγής πληροφοριών, θα δημιουργηθεί μια κοινή διαδικασία συντονισμού μεταξύ της Επιτροπής και των κρατών-μελών. Η κοινή διαδικασία συντονισμού θα διασφαλίσει τη συμμετοχή όλων των σχετικών φορέων στη διαδικασία περαιτέρω ανάπτυξης του ευρωπαϊκού μορφωτικού ανταλλαγής ηλεκτρονικών μητρώων υγείας. Στο πλαίσιο του δικτύου eHealth, τα κράτη-μέλη θα καθορίσουν πρακτικές κατευθυντήριες γραμμές για την υλοποίηση και την παρακολούθηση της προόδου του.